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Budapest, 1898. szerda, augusztus 24. II. évfolyam, 195. szám.
POLITIKAI NAPILAP 

szabadalmazott számozással.

MftfeteBik minden este (vasárnap kivé­
telével;

Száma, mindenütt 1 Írrajozár. 
Előfizetési ára:

Helyben házhoz hordva vagy vidéken 
postai szétküldéssel: egy hónapra 60 kr.

POLITIKAI NAPILAP 
szabadalmazott számozással.

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda 
V. kér., Honvéd-utcz» 4. szám.

Szerkesztőségi órák: 
délelőtt 10 órától délután S óráig. 
Kiadóhivatal nyitva egész nap. 

Szerkesztőségi telelőn : 680. 
Kiadóhivatali Tel fon: 388

Budapest, augusztus 24.
A Budapestre érkezett 

osztrák miniszterek ma ti­
zenegy órakor megkezdték 
a magyar miniszterekkel a 
kiegyezési tárgyalásokat.

«Előbb katholikusnak kell 
lenni, azután magyarnálfc*. 
A katholikus nagygyűlésen 
ezt hangoztatta ma Zichy 
Nándor gróf.

Párisban tegnap nyolc» 
ember halt meg napszurás 
következtében.

Az osztrák fegyvergyár 
szennyese.

Ha osztrák szomszédainkkal szem­
ben a «szeget szeggel» kereszté- 
nyietlen álláspontjára akarnánk he­
lyezkedni, újra alkalmunk lenne 
kárörömmel átpillantani a Lnjthán 
és kajánul nevetni az osztrákok ba­
ján — amint ők azt velünk szem­
ben tenni szokták.

Valóban lehetetlenség bizonyos 
fátumszerüséget nem látni azokban 
az egymást érő csapásokban, me­
lyek az osztrák földet következetes 
igazságossággal ugyanazon fegyve­
rekkel sújtják, melyeket ők ellenünk 
fordítani ezerszer iparkodtak.

Nem szólunk ezúttal ama csodá­
latos Istenítéletről, hogy ők, a gő­
gösek, a feltételeket diktálók, a 
vállveregetők ma eljöttek Buda­
pestre hozzánk: békét, kíméletet, 
méltányosságot könyörögni Azt a 
jelentős mementót sem akarjuk 
emlegetni, hogy a derék osztrák 
németek, kiknek kezei állandóan a 
mi szabadságunk, a mi alkotmányos 
jogaink után nyulkáltak, most saját 
szabadság- és alkotmányjogaikat 
kénytelenek a kíméletlen erőszakos­
ságban őket ás felülmáló szlávok 
ellen védelmezni.

De alkalmunk van itt rámutatni 
arra az érzékeny riposztra, mclylyel 
az igazságos végzet az osztrákokat 
sújtotta azért a gyakori henczegé- 
eért, gyűlölködésért és lenézésért 
amit kereskedelmi és ipari téren 
szokott az osztrák börzevilág a 
szerényen fejlődő magyar gazdaság­
gal éreztetni.

Hányszor vetették szemünkre ha­
zugul kereskedelmünk és iparunk

megbízhatatlanságát, hányszor okoz­
tak jelentékeny károkat a magyar 
piaczoknak azzal, hogy egyes válla­
latok kedvezőtlen viszonyaiból az 
egész magyar gazdasági világ fejet­
lenségére és erőtelen voltára von­
tak le szemérmetlen szövetkezte- 
téseket.

Most elérte őket a nemezis. Egyike 
a leghatalmasabb, legelőkelőbb oszt­
rák ipari vállalatoknak oly sulyo5 
és végzetes válságba keveredett, 
mely nemcsak hogy óriási anyagi 
veszteségeket okoz az osztrák pénz­
világnak, hanem a vállalat vezetőit, 
tekintélyes mérvadó kereskedőim] 
vezérférfiakat közeli érintkezésbe 
hoz a büntető törvénykönyv végre- 
haj tóival.

A sleyri fegyvergyár krachjáról 
beszélünk. Ez a váll alatt csak ke­
véssel ezelőtt milliókkal emelte 
atnrgy is impozáns alaptőkéjét; el 
volt halmozva rendelésekkel, a rész­
vényeseknek mesés osztalékokai 
juttatott és mindenütt vezetett, — 
amig most egyszerre kiderült, hogy 
az egész dicsőség svindli és mérleg- 
szédelgéseken, részvényes-becsapá­
sokon, üzleti humbugon alapszik.

A vállalat viselt dolgairól skari- 
dalózus részleteket hallani. Azt 
mondják, hogy a gyár mindenféle 
munkákat az előállítási áron alul 
vállalt el, csakhogy más tisztessé­
ges vállalatokat elnyomjon és alap­
tőkéit forgassa. Emlegetik példára . 
okáért, hogy Hollandiát a sleyri 
gyár olyan áron látta el fegyve­
rekkel, hogy a fel fegyverkezés terhét 
nem annak az országnak adózó;

nyíre megkárosítja a magyar üz­
leti élet [fejletlensége az osztrák 
pénzvilágot, mely idehozza a pén­
zét.

Történt-e nálunk valaha ily 
példátlan gründolási botrány? — 
Bizony nem, de szerencsénk isj 
hogy nem, mert különben már rég 
ki vájták volna a szemünket, a 
lajlániuli hárpiák, rég tönkretették 
volna fmancziális hírnevünket a kül­
föld előtt — örökre.

Most persze, hogy maguk csep­
pentek bele abba a szurokba, mely- 
lyel minket szeretnek időnként nya- 
koi öntögetni, — hallgatnak és a 
bal végzetet okolják.

Őszintén megva'ljuk, nehezünkre 
esik a kárörömet és gunykaczajt 
visszafojtani és tán nem is volnánk 
képesek erre az önmeglartózl 
tásra, ha az osztrák fegyvergyár 
botrányai a mi pénzügyi világunkat 
is nem sújtanák érzékenyen.

így inkább megelégszünk annak 
a tanulságnak a levonásával, hogy 
a végén tán mégis meg fogjuk érni, 
hogy az osztrákoktól nyugtunk lesz, 
amit nem az ő becsületességüknek, 
nem is a mi erélyűnknek fogunk kö­
szönhetni, hanem annak, hogy a 
sors már egyszer a mi pártunkra 
állitt és mindig ott bántja az I sz rákot 
ahol az rajtunk próbál sebet ejteni.

A s'eyri fegyvergyár dévaijából uji a 
megtanulhatják az osztrákok, hogy 
nemcsak minket, de mindenkit, — 
még őket is, — érheti baleset.

Budapest, augusztus 24.
X Miniszteri tanácskozások. Az 

. osztrák és magyar kormány között az 
polgárai, hanem a gyár részvényé-j,gchii fejedelmi audienciák alkalmával 
ei viselték. A roppant vesztesé-j elhatározott tanácskozások ma délelőtt 

gcket persze mérleghamisításokkal kezdődlek meg Budapesten.
leplezték.

Egyszerre aztán összeomlottak az 
impozáns kulisszafa'ak, az igaz­

tól; e felére esett, — tegnap pedig
— mint a Magyar Hírlap jelenti,
— a vizsgálóbíró is jónak látta 
beleavatkozni a szégyenletes affvrbe-

íme, a hires osztrák kereskedelmi 
megbízhatóság és pénzügyi érettség!

A félhivatalos Búd. Tud. a követke­
zőket jelenti: Thun gróf miniszter- 
elnök, Kaid dr. pénzügyminiszter és 
Baernreithcr kereskedelmi miniszter

galót elcsapták, a részvények ér- ma reggel Becsből Budapestre eikezick 
b y - ma délelőtt tizenegy oraltor a n agyar

miniszieie noki palotába mentek, ahol 
Báhfft) Dezső búr > miniszterelnök, 
Lu'.á s László pénzügyminiszter, Dá 
viel Ernő báró kereskedelmi és Da­
rányi Ignácz fö dmivelésügyi miniszte­
rekkel megkezdték a tárgyalásokat a ki­
egyezés ügyében követendő módus pro-

, , , , I czedrndi tárgvában.Most beszéljenek azok az urak: _
od- át, akik ránk szoktak támadni»! + Jt gyermekek vallásának be

1 ___„A „„„„„A hon jeyyzese az anyakönyvbe. A belQgv-mikor valami apio-csepro ban- minjsztcl. a vnnás- e» közoktatásügyi s az
kocska fináncziális zavarokkal küzd.
Hogy szitkozódnak olyankor, hogy
hánytorgatják a szemünkre, meny-

igazságxlgyi miniszterekkel egye .■rtőlrg 
rendeletét bocsátott ki, amely szerint a 
gyermek vallásának mi alapon töri ént be­
jegyzése a születési anyakönvvben a meg­

jegyzésekre szánt helyen, illetőleg az anya­
könyvi lap szélén történt bi jegyzéseknél 
közvetlenül a vallás bejegyzése után min­
denkor kitUntettessék. így például: «A gyer­
mek vallását az anya áilapitotta meg.» «A 
gyermek vallását X. Y., ki a gyermeket 
felfogadta, állapította meg.» «A gye-mek 
vallása a lelenczházrt fen tartó hitfvlekezet 
vallása szerint jegyeztetett be.» «A gyer­
mek vallása a találás helyén többségben 
levő hitfelekozet vallása szerint jegyez­
tetett be.»

A katholikus liga.
(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

— Második nap. —
A katolikus körök országos nagy• 

gyűlése ma délelőtt 10 órakor foly. 
tatta tanácskozásait. A gyűlést, mint 
'egiap, úgy ma is szent mise előzte 
meg a belvárosi plébániatemplomban.

Mise után párosán vonultak fel a nagy- 
gyülésT tagjai a fővárosi katolikus kör 
molnár-ulezai palotájába. A dísztér m 
két oldalán elvonuló folyosón a gyűlés 
megkezdéséig élénk társalgás és vita 
f lyt a tagok között. A tárgyat Esterházy 
M Idős Móricz gróf tegnapi néppárt1 
.iadója képezi--, amelynek a tagok közül 
igen sok ellenző) ■ akadt. Nagy reczen- 
zu-t kelteit, hogy a nagygyűlésen egyetlen 
egy főpap sem jelent meg. Schlauch 
bíboros kilátó, bi helyezte, hogy a gyű­
lésen Budapesten vés: részt, ekkor 
azo 'ban még nem tudta, hogy a ta­
nácskozásokat Estei házy Miklós Móricz 
gróf fogja vezetni és igy Nagyvárad 
iudús püspökét ismét csak Esterházy 
Miklós Móricz gróf riasztotta vissza, 
éppen úgy, mint ezt a Szent Etván- 
lársulal ez idei nagygyűlése alkalmá­
ból telte.

Eszterhúzy Miklós Móricz gróf elnök 
po óban 10 órakor lépett a terembe, 
Zichy János g ót és Pintér Kálmán, a 
budapesti katolikus körügyvivő alelnöke 
kíséretében. Az elnöki emelvényen kí­
vülük még Kimer Károly ap.itp ébários 
és Gyiirky Ödön dr. titkár foglalt 
helyet.

Az e ső padsorban állottak a gyűlés 
vezérei: Zichy Nándor gróf, és Zichy 
Móricz gróf, továbbá Major Ft-renez, 
Hunyady Imre gróf, Batthyány Iván 
gróf, Mócsy Antal, Pal/lai László 
nagyváradi kanonok és Várnssy Gyula 

képvi-elő.
E nők a gyűlést megnyitva, felolvas­

tatja Hornig báró veszprémi püspök 
levelét, amelyben távolmaradását menti 
ki és a gyűlésnek püspöki áldását 
küidi.

Mócsy Antal orsz. képviselő, mint a 
szav zatszrdő küldöttség elnöke a vá­
lasztás ere lményéről tesz jelentést. E 
szerint 124 szavazatot adtak be cs igy 
a hivaialos liszta ab zulut többséggel 
változatlanul ment keresztül.

Megválasztanak tehát:
Alelnőkök: Apponvi Géza gróf, a pécsi 

kath, kör. ell ökő. Be:dl Ala os, a g- őri
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kalocsai ktir elnöke, Gnriiczy Ferencz báró, 
a nagyváradi kath. kör elnöke.

Jegyzők: Koszoghy József dr. Veszprém, 
Tóth József dr. Szombathely.

Igazgató-tanácsosok'. Andeste József 
Kakasd, Aradi Kálmán Szentes, Autunovics 
József dr. Szabadka, Barcza Gábor Rácz- 
Alrnás, Bajzák István Duna-Adony, Bat hó 
János Jászberény, Botka Jenő Pápa, Csá- 
va'iszky József Vácz, Csillag Gyula dr. Bu­
dapest, Darányi Ferencz dr. Pécs, Darórzy 
Tamás Pass, Eredics Ferencz Szombathely, 
Farnszek Dezső dr. Bács-Topolya, Fonyó 
Pál Ó-Becse, Frilhwirth Jenő dr. Tamási, 
Gáspár Ferencz Muraszombat, Gremsperger 
István Székesfehérvár, Hainiss Dezső Czeg- 
léd, Hots Ödön Budapc.-t, Horváth Alajos 
Budapest, Hojszik Imre Vág-Sellyc, Hn- 
nyady Imre gróf Kéthely, Hummer Nándor 
Budapest, Ja-kovics Ferencz Szatmár, Ju- 
riss Mihály Privigyc, Kaiocsay Alán Szé­
kesfehérvár, Kanócz István Budapest, 
Kemény Géza Kecskemét, Király Já­
nos Abony, 'Kimer Károly Budapest, 
Kisfaludy A. Béla dr. Budapest, Kontúr 
László Túra, Lakner László Léva, Lévay 
Mihály Djszász, Lippav Imre Bács-Topolya, 
Mamuzsich Mátyás Szabadka, Mattya- 
sóvszky Lajos lovag Esztergom, Mibályfi 
Ákos dr. Budapest, Mócsy Antal Kalocsa, 
Nehrebeczkv György lovag Ungvár, Né­
meth Antal ijai, Palotay László Nagyvá­
rad, Pelczner Mihály Tárnok, Perémy Imre 
Hatvan, Perényi Antal Veszprém, Prónay 
Dezső Bárt fa, Rakovszky István Rózsa­
hegy, Schefcsik István id. Szolnok, Steg- 
müiler Károly dr. Szombathely, Steinber- 
grr Ferencz dr. Szatmár, Streicher József 
Paks, Szabady József dr. Székesfehérvár, 
Tálos István dr. Sopron. Tóth Karoly dr. 
Örmény, Vay Kazmér Budapest,Viczmándy 
Ödön Homonna, Walter Gyula dr. Eszter­
gom. ifj. Zichy János gróf Budapest, Zichy 
Nándor gróf Budapest, Zichy Vladumir gróf 
Várpalota.

Ezután Palotai László nagyváradi 
kanonok értekezett a katolikus egyesü­
letekről és a katolikus hitéletről

Esti Hírlap
1:t 'Sftarfi anfagf rendszabályokkal

Bármerre tekintsünk — úgymond — 
mindenfelé a vallásosság csökkenését 
látjuk. Ma már úgy vagyunk, hogy a 
legtöbben szégyelik katolikus voltukat.
A gvermek nem lát buzdítást szülei 
példáján, a szülő mit sem törődik saját 
vallásával és igy a gyermek vallásos 
neveltetésére sem fektet súlyt. A vallás 
őre az egyház, ennél ke 1 kezdődni a 
tiszteletnek.

A katolikus körökre áttérve, ki­
emeli, hogy ezek a körök nem azért 
alakultak, hogy olt kártyázzanak, olvas­
sanak, mulatságokat rendezzenek, hanem 
kizáróan azért, hogy ott a katholikus 
tiszteletet ápolják.

A tetszéssel fogadott értekezés befe­
jezésével ifj. Zichy János gróf lépett 
az előadó asztalhoz. Előadásának tár­
gya: A katolikus egyesületek és a 
szocziálizmus,

Ifj. Zichy János gróf előadásából a 
következőket emeljük ki:

A szoczializmus ellenszerének meg­
találása — úgymond — képezi ennek 
a kornak fővágyát. A szoczializmus 
orvosszere magában a társadalomban 
van. A társadalom teremtsen rendíthe­
tetlen erkölcsi alapot. Csupán a ke­
resztény vallás az, amely a társada­
lomnak ezt a rendíthetetlen erkölcsi 
alapját megteremtheti. Ma a pro­
testantizmus csak az anyagi dolgok­
nak képezi alapját, utat nyitott a vallási 
anarchizmusnak.

Ha mindenki, a katoliczizmust vál­
taná hitéül, abban az esetben soha 
sem keletkezett volna az anarchizmus 
és a szoczializmus.

Csak a katholikus viiágnézletben 
vannak meg a társadalom fentartdsának 
garancziái. Az egyház befolyása csak a 
lélekre hat és így módot kell ta álni, 
hogy az egyház közvetetlenebb befo­
lyást is nyerjen az emberiségre. Ezért 
szükséges elsőbben is az egyesületi 
élet fejlesztése, egészen más irányban 
mint ezt a szoczialisták tették. A szo- 
cziálisták egyesületeiben az izgatás 
dominál, a katholikus körök azért 
alakultak, hogy ott a tagok egy­
mást felvilágosítsák és hitéletüket 
fejleszszék. Ezeknek a köröknek, ha 
czéíjukat betöltik, nagy és magasztos a 
hivatásuk, gyógyíthatják a tártWÁilom 
testén támadt fekélyeket.

Ezután a katholikus körök szerve­
zetének ismertetésére tér át. Szüksé­
gesnek látja, ha minél több ilyen kör 
és fogyasztási szövetkezet alakul.

törekszik a szoczializmust ellensú­
lyozni, mi katholikusok a társadalmi 
tikozióia fektessük a súlyt és mutassuk 
meg, hogy a kaloliczizmusban mily 
óriási az erkölcsi tőke és mennyire 
xépes, ha egymást támogatva összetart. 
Csak igy orvosolhatjuk a társadalmi 
bajokat, mert a társadalmi probléma 
nein ' mego dhatatlan. A megoldás a 
kiitholiezizmusban van és mi megtesz- 
szük kötelességünket, még akkor is, ha 
félre tolnak.

Erre a beszédre felhangzóit éljenzés 
csillapultával a gyűlés eihalározta, hogy 
ifj. Zichy János értekezését kinyumatja.

A napirend 4-ik pontja Mócsy Antal 
orsz. képviselő előadása volt a katoli 
kus egy sületekről és a katolikus neve­
lésről.

Beszédében a katolikus egyesületek 
szükségességét és a nevelésnek kato­
likus alapokon való fejlesztését fejte­
gette. Megtámadta a Pazmaneumot, 
mint a katolikusok főiskoláját, ahol az 
úgynevezett tanszabadság ezégére alatt 
szabadon gyalávhafják a -katolikus 
felekezeti intézményeket. (Gyalázat hang­
zott mindenfelől).

Olyan emberek mint Kármán, Bal­
lagj,“ Alexander, akik a kereszténység 
bevallott ellanségei, olyan iskolában tar­
tanak előadásokat, ahová a katolikus 
ifjúság is eljár.

Áttér azután a zsidóság szaporodá­
sára az iskolákban és nagy páihoszszal 
azt. jósolja, hogy ezek nemsokára a 
katolikusokat és protestánsokat ki fogják 
szorítani.

Végül arra buzdítja a jelenvoltakat, 
hogy családjukat katolikus szellemben 
neveljék és indítványozza, hogy Bubics 
Zsigmond kassai pü-püköt üdvözöljék 
legutóbbi bátor hangú pásztorleveléért.

Eszterházy gróf elnök emelkedett fel 
azután:

Mielőtt innen távoznánk —úgymond 
— forduljunk ahhoz a férfiúhoz, aki 
bennünket a barezban éveken keresz­
tül vezetett, forduljunk Zichy Nándor 
gróf ő nagyméltóságához és kérjük fel, 
hogy ő tartsa meg ezt a gyűlést záró 
beszedet.

Erre Zichy Nándor gróf éljenzés 
közepette az elnöki emelvényre állt. Az 
egész gyülekezet állva hallgatta meg 
következő beszédét:

Tisztelt Uraim!
Köszöni az elnöknek és a gyüleke­

zetnek, hogy alkalmat adott neki arrai 
hogy itt ebben a körben, amely leiké­
hez legközelebb áll, szót emelhessen.

A hazát csak a katholikus vallás 
boldogíthatja és bennünket is csak ez 
üdvözíthet. Ezért igyekeznünk kell eb­
ben a körben, hogy hathnlikusabbak­
nát katholikusahbakká váljunk, mert 
csak igy teremthetjük meg a katholikus 
társadalmat. Ki kell állnunk a küzd- 
térre.

Én nem csiná'ok politikát a katho 
likns hitélet terén, én a vallást és a 
hazát szolgálom.

N"m szabad visszarettennünk az 
igazságot kimondani, hogy ezek a 
vallás igazságai. Nem szabad azzal 
törődnünk, ha ezt politikának bé­
lyegzik,

Nagy hiba az, amikor azt valljukt 
hogy előbb magyarok vagyunk és 
csak azután katolikusok. Ez végzetes 
tévedés: Először vagyunk katolikusok 
és csak azután magyarok

Csak az teljesítheti jól a haza iránti 
kötelességét, aki jó katholikus, az isten 
tartsa meg a kiiályunkat és a pápát.

Zichy Nándor beszéde után harsány 
éljenzés hangzott fel és mindenki a 
szónok üdvözlésére sietett.

Boroissza Tibor köszönetét mond 
a katholikus körnek vendégszeretetéért, 
amire Kimer apátplébános válaszolt 
röviden.

Ezzel a gyűlés délután egy érakor 
véget ért:

Délután 1 óra után bankett volt a 
katolikus kör helyiségében, amelyen két 
hivatalos fel köszöntőt mondottak, az 
elsőt a'pápára, a másodikat a királyra

Elnézés a
— a bányakerületi evangélikus gyűlés. —

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)
— Második nap. —

A bányakerületi ág. ev. egyházkerü­
let ma délelőtt 9 órakor folytatta köz­
gyűlését. Elnökök Fabinyi Teofil fő­
gondnokok és Sárkány Sámuel püspök 
voltak.

A közgyűlésen megválasztotfák az 
egyetemes gyűlésre a kerület képviselőit.

Ezután a turóczi egyházmegye kérvé­
nyének tárgyalása került sorra. Előadója 
Zsigmondy 3<zab dr. volt, ki elmondta a 
kérvény tartalmát, amely azt kívánja, 
ho jy a" turóczi egyházmegye helyettes 
esperesét és helyettes felügyelőjét t'osz- 
szák meg állásuktól, mert vannak 
törvényesen megválasztott tisztviselőik. 
Ezek azonban vonakodtak eleget tenni 
az uj beosztásnak, ezért kellett helyet e- 
sckvől gondoskodni. A jogügyi bizottság azt 
javasolja a kérvénynyel. szemben, hogy 
miután egy év múlva a teljes tisztujitás 
úgyis meg lesz, tartsák meg egyelőre az 
eddigi állapotokat, s a kérvény utasít- 
tassék el.

Ez a javaslat élénk vitára adott al­
kalmat, felszólaltak ellene különösen 
Van evils, Hallassa és Mór h ács, a tu­
róczi egyházmegye kiküldöttei.

Szeberényi Lajos csabai lelkész a 
törvénytelen állapot megszüntetését kí­
vánta. i

Klimo Mihály a turóczi egyházmegye 
helyettesített főesperese azt vitaija, hogy 
mintán Dula Máté, a turóczi egyházmegye 
másodfelügyelője az egyházi bíróság ál­
tal fegyeimileg 105 írt pénzbírságra 
Ítéltetett, azért Dula Máté nem vehet 
részt az egyházmegye vezetésében.

Elnök felszólalása után kiderült, hogy 
az a 105 frt nem pénzbírság hanem csak 
vizsgálati költség.

Krülik Lajos és Veress József, az 
egyház békéjének megvédése érdekében 
bírálják el a dolgot és óhaj ják, hogy a 
törvény világos rendelkezésének sze­
rezzen a közgyűlés érvényt. Veress 
József teljesen meg van nyugtatva a 
felől, hogy a lurócziak megtérése őszinte, 
azért kívánja, hogy azokkal szemben, 
ne mint lázadókkal, hanem mint test­
vérekkel bánjon el a közgyűlés, azt 
indítványozza tehát ő is, hogy a luró­
cziak kérelme teljesittessék.

Zziliuszky Mihály államtitkár kéri a 
törvényes állapot azonnali helyéeállitá- 
sát. S ha majd felmerülnek nemzetelle­
nes lettek, majd az egyházkerület mód­
ját ejti, hogy megtorolja ezeket.

Elnök szól azután a turóczi kerület 
volt felügyelőjéről, Mudronyról és az 
akkori esperesről, kik a bányakerületbe 
nem akartak beolvadni. Fegyelmi eljá­
rást indítottak, Mudronyt állásától 
megfosztotta a fegyelmi eljárás s a 74 
éves Horváth József esperes pedig le­
mondott. A választás elleni panaszokat 
a zsinati törvények szerint a bíróság 
elé kell terelni. Dula Máté az ő cse­
lekményeiért okvetlen el lett marasz­
talva, mert a költségek megtérítésére 
elitélték. De az Ítélet nem olyan, mely
ftl nmtLnnílnn nllrolmflllnrinó lűtlHO t)7
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nem voltak, s igy az egyházi helyettes 
elnökök eskü hiányában nem elnököl­
hettek, s a törvényszéki ülés eredmény­
telenül feloszlott. Ezt felterjesztették a 
püspöknek s kérték ennek az állapot­
nak a megváltoztatását, hogy az egy­
házi törvényszék összeülhessen. Kéri, 
tehát a közgyűlést, mondja ki, hogy 
bármely állás helyettesítésénél is leté­
tessék az eskü. Ezzel kapcsolatban 
előadta azt is, hogy az ügyész panaszt 
lett az ellen, hogy a törvényszék­
hez a püspök nem őt nevezte ki tiszti 
ügyésznek. Ez a püspök dolga.

Vancvics tiszti ügyész erre reflektál 
az előadó beszédére; nem azért tett 6 
panaszt a tiszti ügyész kinevezése ellen 
mert nem ő lett a tiszti ügyész, hanem 
azért, mert a püspök ide olyat nevezett 
ki, aki az ügyvédi kamarába nincs is 
bejegyezve.

Elnök felszólalása után itt a közgyű­
lés a püspök ezen eljárását helyesnek 
mondja ki. Králik indítványára vonat­
kozólag pedig kéri eldönteni, hogy az 
esküt a helyettes szükségképen ne a 
közgyűlés előtt, hanem a törvényszék 
előtt tehesse le. A közgyűlés ezt elfo­
gadja. . . .

Majd a Horváth-Szlavonorszagt ag. 
ev. egyházak helyzete került szóba, a 
melyet legutóbb egy törvény szabályo­
zott. Eszerint a Horvát-Szlavon egyházak 
a magvar egyházhoz tartoznak, külön hor- 

1 vát-szluvon egyházmegyét képeznének b 
abányakerület alá tartoznának külön 
esperesség alati. Kimondja azonban a 
közgyűlés azt is, hogy a törvény alap­
ján a horvál-szlavon ^egyházmegye szo­
rosan a magyar egyházba tartozik. Be- 
lolovszky Gábor bácsmeayei főesperes 
azt indítványozza, hogy az esperesség 
szervezését a bácsi egyházmegye kezdje 
meg, tartozzék az azonban a bányai 
kerülethez. s

Fabinyi Teofil elnök indítványozza 
azután, hogy a közgyűlés fejezze ki alatt­
valói háláját az ura'kodónak és a tör­
vényhozásának ezen törvény létrehozásá­
ért, azonkívül a horvát bánnak i? szavaz­
zanak köszönetét, ki előmozdította 
törvény megalkotását. Kérje a közgyű­
lés az egyetemei, hogy a részetekre 
vonatkozólag tegye meg a szükséges 
intézkedéseket. Á közgyűlés ez értelem­
ben határozott.

Elnök háromnegyed egykor bezárja a 
gyűlést, melyet holnap 9 órakor foly­
tatni fognak.

őt egy házilag alkalmatlanná tenné az 
állására. Lauko Károly azon bíróság 
egyik tagja, mely Dulát elmarasztalta, 
kijelenti, hogy a feddés a legcsekélyebb 
büntetés volt Dulára, arról nem szól, 
hogy alkalmas-e ezután is eddigi állására, 
de kérdés, hogy a marasztalt költsége­
ket megtérítette-e, mert ennek meg 
nem történte engedetlenségnek tekint­
hető ?

Elnök kérdi, hogy elfogadja-e a köz­
gyűlés a jogügyi bizottság azon előter­
jesztését, hogy a közeli tisztujitás miatt 
maradjanak meg állásukban a he­
lyettesek, vagy a lurócziak kérelmének 
adatik-o hely?

A közgyűlés többsége elveti a jogügyi 
bizottság előterjesztését.

Elnök erre kijelenti, hogy ennek a hatá 
rozatnak az eredménye az, hogy a helyettes 
felügyelőség átadja a hivatalát az ales- 
peresnek. Kéri ezenkívül, hogy a lelépő 
helyetteseknek jegyzőkönyvi köszönetét 
szavazzon a működésükért, ami meg is 
történt.

Kralik János a jogügyi bizottság 
előadója ezután a másik turóczi ügy-

TÁVIRATOK
É.S TELEFON JELENTÉSEK.

Braziliáböl.
Iiió de Janerio, augusztus 23. (Az 

Esti Hírlap távirata.) A kamara a 
kormánynak az ostromállapot alatt tett 
minden intézkedését jóváhagyta 87 szó­
val 47 szó ellenében.

Szénmunkások sztrájkja.
Cardiff, augusztus 24, (Az Esti Hír­

lap távirata.) Minden jel arra mutat,1 
bogy a szénmunkások sztrájkja gyor-' 
san véget ér. A bányák többsége fel­
hatalmazta a bizottságokat, hogy. von­
ják vissza a korábbi követeléseiket és 
hogy érjék be a minimummal.

Spanyolország és Amerika.
— (Az Esti Hírlap táviratai.) —

Madrid, augusztus 24.__ 
A régenskirályné egy dekrétumot irt alá,1 

melylye! a megyei tanácsosok választása* 
elrendeltetik. Az alkotmányos jogok fel* 
függesztése a választási gyülekezések! 
idejére hatályon kívül helyeztetik.

kormány magczáfolja azt a hirt, 
ismerte volna a Cervera tengernagy­
hoz intézett ama parancsot, hogy1 
hagyja el Sanfjágo de Cúbát. Ezt a 
parancsot Kuba sziget főkormányzója 
adta ki.

Madrid, augusztus 24.
Tegnap minisztertanács volt. A kor­

mány még nem kapott további hivat
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talos jelentést Manilla átadásáról 
daczára hogy már számtalan sürgönyt 
küldtek Jadenes táborni ktiak. Sagasta 
mi üszlérelnök kijelentette, hogy miután 
Jandcnes tábornok Kuba szigetén fogva 
tartatik, Rios tábornok a Fülöpszigelek 
főkormányzója. Egy havannai magántáv­
irat szerint Luque tábornok éppen ak­
kor vette a békejegyzőkönyv aláírásá­
nak hírét, midőn Gibara ellen, melyet 
Calixto Garcia föikelővezér elfoglalt, tá­
madást intézett.

ÄZ Esti

Esti Birlccp

A magyar újságolvasás megkedvelteié- 
sére és szélesebb körökben ualó terjesz­
tésére az Esti Hírlap közönsége, tehát 
az egykrajczáros hírlap minden ueuöje 
számára mindennap a töruény felügyeletei 
alatt álló tárgy-

sorsjátékot
rendezünk.

Egy krajezárért az Esti Hírlap minden 
vevője játszik és pedig nem csupán 
az aznapi számokra való sorso­
láson, hanem a heti sorsoláson is.

A rendes napi sorsjáték nyereményének 
értéke 5 O korona. A heti nyereménynek 
pedig, amelyre az egész hét valamennyi 
napján, hétfőtől szombatig kibocsátott 
lapszámok játszanak 200 korona.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénz- 
értékű, mindenképpen becses és — szük­
ség esetén — azonnal pénzzé tehető 
nyereménytárgyakai adjunk.

így választottuk a rendes napi 
ütvén koronás nyereményekre a 
következőket;

1. Hlimkácsy összes munkái 
és élete. Nagy diszkiadás, vagy

2. Szép nagy olajfestmény 
arany keretben vagy
<3. Női aranyóra, aranyláncz 

CZftl.
A kétszáz koronás nyereménytár 

Sfyak:
1. A Pallas nagy Lexikona, az 

összes ismeretek tára disz 
kötésben, wagy

2. Kitűnő gyártmányú biczikii 
vagy

3. Kettős fedelű férfi arany­
óra, arany Iá nczczal.

E sorsolásunkra a m. kir. szabadalmi 
hivataltól 11,614. szám alatt kizáró­
lagos szabadalmunk van, a m. kir. 
lottójövedéki igazgatóság pedig 769, 
számú rendeletével adta meg vállalko­
zásunknak a pénzügyi hatósági 
engedélyt. A sorsolás kir. közjegyző 
hivatalos közreműködésével történik.

A mai nap kibocsátott lappéldányokra, 
a mai lap homlokán olvasható számokra, 
a sorsolás a kővetkező nap délelötttar- 
tátik Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyző 
Andrássy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában 
s a sorsolás eredményét a húzás napján 
délután megjelenő számunkban közöljük.

A keddi
lappéldányainkra való sorsolás ma szer­
dán délelőtt ment végbe Wein maim 
Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrássy-ut 
9. sz. II. emeleti rodájában.

Az 50 koronás nyereményre való sor­
solásban résztvéttek az augusztus 23-lkl 
keddi e napi kelettel kibocsátott ösz- 
szes lappéldányok a lap homlokzatán ol 
vasható számokkal.

Nyerőnek kihúzatott a napi 50 ko 
rostás nyereményre a keddi

# CE—62 *
mint azt az alábbi közjegyzői hivatalos 
tanúsítvány igazolja: 

tigy-zám Tanúsítvány.
1566/1898.

Én dr. Weinmann Fülöp bu 
dapesti királyi közjegyző hitele­
sen tanúsítom, hogy az Esti

Az uj lutri.
(Az Esti Hírlap tudóbitójától )

A II. osztáiysorsjáték ötödik osztálya 
húzásának ma volt az első napja.

A sorsolást a rendes bizottság 
előtt reggel 9 órakor kezdték meg a 
Vigadó kistermében, mely hamar meg­
telt érdeklődő közönséggel.

A főbb nyereményeket mindjárt kezdet­
ben kihúzták. A 100,000 és 30,000 koro­
nás főnyereményeket az első 500 szám kö­
zött még 10 óra előtt húzták ki, melye- 
"két röviddel azután a 20,000 koronás fő­
nyeremény követett.

A mai nap húzásainak eredménye a 
következő:

100.000 (egyszázezer) koronát nyert: 
94780.

30.000 (harminczezer) koronát
nyert: 86992.

23.000 (húszezer) koronát nyert: 
97117,

5000 (ötezer) koronát nyert 27713, 
2000 (kétezer) koronát nyerlek: 

66354 80775,
1000 (egyezer) koronát nyertek: 

5481 14974.’
500 (ötszáz) koronát nyerlek: 

4 529, 10.420, 11 563, 14.215, 16.573, 
16.739, 15.450, 18.535, 25.526, 29.085,
32 976, 41.146, 41.987, 45.558, 47.905,
50.992, 52.294, 55.455, 60.224, 67.755,
75.038, 77.517, 81.693, 83.056, 86.090,
9U.623, 96.012, 69.186.

A többi kihúzott számok 200 koro­
nát nyertek. A húzást holnap reggel 9 
órakor folytatják.

ESTI HÍREK.

Rendőri hírek.

Hírlap sorsjáték*inai mai napon délelőtt 
a 62 hatvankettő nyerőszám és CEso- 
rozatbetii huzatait ki.

Budapesten, egyezernyolezssdzk Hence- 
vennyolcz évi augusztus huszonnegye­
dik napján.

Weinmann Fülöp s. k. 
(P. H.) kir. közjegyző.

Fe'kérjük e keddi lappéldány tulaj 
donosát, hogy az 50 koronás, tetszése 
szerint választandó nyeremény tárgy a 
vétele végett kiadóhivatalunkban jelent­
kezni szíveskedjék.

AZ ESTI HÍRLAP
Honvéd-u. 4.

— A könyvkereskedők réme. Schrot 
ter Miklós 32-ik gyalogezredbeli köz 
legé.y különös módon szerzett magának 
pénzt. Karjára vett valami katonai tiszti 
ruhadarabot s oldalfegyver nélkül — 
mintha tiszti szolga lenne, * ement majd 
az összes fővárosi előkelő könyvke­
reskedésbe. Valami olcsó könyvet kert, 
s mig kiszo'gállák. az árupadon volt 
értékes könyvre rátette a ruhát 
távozásakor a könyvet a ruhával együtt 
magával vitte, s az antikváriusok­
nál potom áron eladta. Ezt a ma- 
nipulácziót hónapokon keresztül űzte, 
mig rajta nem érték. Ekkor könyörgésre 
vette a dolgot, s el is eresztették, de 
rá jöttek, hngv Schrötter már elő 
rendszeresen űzte a lopásokat, amiért 
is megtették ellene a fe jelentést Hosz- 
szas keresés után a detektívek reá 
akadlak Újpesten s őt — aki időkö ben 
szabadságra ment — letartóztatták.

— Rákóczy bolondja. Mcghibbanl 
elméjű fiút vittek be az éjjel a főkapitány­
sághoz, Hajómunkások találták a felső­
rakodóparton a földön heverve. Oly gya­
núsan viselkedett, hogy attól féljek, a fiú 
kárt tesz magában. A főkapitányé 'goal 
mikor megké deziék, hova való s mit csi­
nál a rakparton, elmondta, hogy Deésrol 
való s csizmadiatanoncz. Tulajd'-nképen 
pedig azért jött a fővárosba, hogy Rákóczy 
hamvainak hazaszállítása körül segédkezzek. 
Ignácz Pál, mert Így hívják, magával hozta 
a gyermekes hetükkel összerótt sajat külön 
verseit, melyek mind Rákóczy dicsőségéről 
s a bazafiságról reg átok. Azt hitte 
mint mondta, hogy ha az ország latja, 
hogy egy gyermek lelkesül e nagy 
eszméért, úgy az megvalósul. Csiz­
madia inas létére szinte szokatlan 
intelligcncziával beszélt, de gondolkozása 
mégis zavart volt. s látszott rajta, hogy 
c<ry rögeszme befolyása alatt áll. A rend­
őrség a 17 éves fiút, miután pénz nélkül 
volt, a tolonezbázba vitette, s onnan 
szüleihez kényszerű levéllel utaztatja el.

— Betörés. A Ferencz-körut 30. sz. a. 
levő ékszerüzletbe az éjjel ismeretlen 
tettesek behatoltak, 8 onnan mintegy 150 
frt értékű ékszert elloptak. A rendőrség a 
tolvajokat keresi.

_ ismeretlen öngyilkos. A Ferencz- 
Józscf-hid pesti oldalánál tegnap dél­
után egy uriasan öltözött férfi a Dunaba 
ugrott s nyomtalanul eltűnt a hulla- 
mokban.

— Eltűnt Hu. Secretly Antal mura- 
szombati születésű 13 éves néma hentes 
inas még junius 24-én eltűnt Keszthelyről 
és azóta nyoma ve-zeit. Azt hiszik, hogy 
Mura-Szombaton lakó szüleihez ment 
és valahol eltévedt. Most országszerte való 
körözését kérelmezték.

Törvény előtt.
— Lehetett e Tóth Kálmán a paksi 

poslarabló? AM. nyománmegirták ama 
reggeli lapok, hogy az a gyanú merült 
fel, hogy a paksi postahivatal kirablá­
sában is része volt Tóth Kálmánnak 
Ezzel a hírrel szemben most arról érte" 
sülünk, hogy lóth Kálmánnak a paksi 
postarablásban része nem lehetett, mivel 
a rablás 1888-ban történt, lóth ptd g 
csak 1889-ben került Paksra.

— Szombatesti csendélet. Gom ulti 
János tót napszámos, annak örömére, 
bogy megkapta a heti fizetését, egy ki­
csit bepálinkázott. Annyira, hogy haza­
menet már nem is tudott felmenni a 
lépcsőn, lefeküdt a kövezetre. Később jött 
haza Horváth József asztalos legény és 
Nithnaus Henrik könyvkötő, akik neki 
esetek a tótnak, jól eldöngették, Horváth 
a nagy püfölés közben szépen kilopta 
Gumula 4 forint 50 kvnyi kis tőkéjét. 
Azután elmentek mulatni. Gumula, 
amikor másnap felébredt, szomorúan 
tapasztalta, hogy minden pénze hiányzik 
A kir. törvényszék ma tárgyalta az 
ügyet Bakonyi Kálmán dr. elnöklete 
mellett. Horváth Ji-z-efet lopás vétsége 
miatt helyezi vád alá és három hónapi 
fogházra Ítéli a törvényszék, amelyet a 
vizsgá'ali fogsággá *- már kitöltöttnek 
vesz. Nilhnans Henrik könyvkötő se­
gédet pedig a vád alól felmentette.

Elitéit rendőrök. A tniskolcsi 
kir. törvényszék büntető tanácsa Hor­
váth József rendőrtizedest nyolez napi 
fogházra és 5 frt pénzbüntetésre, C-e/- 
11 cki János közrendört tizennégy napi 
fogházra és 5 frt pénzbírságra, Hornijuk 
Sándor közrendőrt pedig nyoicz napi 
fogházra és 5 frt pénzbírságra it ól le 
hivatalos hatalommal való vis zaclcs 
és testi sértés vétsége miatt. A nevezett 
rendőrök ez év február havában So­
mos íi János va-uli alkalmazottat min­
den ok nélkül letartóztatták, bekísérték 

városházához, hol veresre verlek
minden kihallgatás 
bocsátották.

nélkül szabadon

intézkedését, hogy amíg a nagy 
hőség tart, minden katonai gyakor­
latok beszüntetendők.

_ A fényviUamoa távirás. A Mar-
coni-féle sodronynéiküli táv Írásnál a 
sürgönylit'-k megóvása lehetetlen. A 
villamos hullámok a térség minden irá­
nyában elterjednek, úgy hogy egy fel­
fogó segítségével, tetszés szerint akárhol 
is le lehet olvasni a sürgönyzött jeleket.
A szikratávirásnak egy másik hátránya, 
hogy nagvon alá van vetve az időjárás 
befolyásának. Például ködös, vagy esős 
időben lehetetlen nagyobb távolságban 
átvinni a jeleket. Éppen igy, a levegő­
ben — különösen zivatarkor — össze­
gyűlendő légmérsékleti villamosság is 
zavarólag hat. Lehetetlen a távirás 
akkor is, ha azon a tárén egy má­
sik készüléket állítottak föl, amely 
szintén villamos hullámokat sugároz ki; 
ilyenkor a két hullám ős-zevegyül, 

gy hogv akárki megakadályozhatja a 
távirást. Ebből kitűnik, hogy a Marconi- 
fóle távirásnak hadjárat idején nem 
nagy hasznát lehetne venni. Zickler 
brün ni tanár egy fény villamos távirást 
talált fel, amely 'állal' a Marconi-féle 
távirás fogyatékosságait, majdnem telje­
sen ellehet kerülni. Ennél is drót nél­
kül történik a jelátvétel a levegőn át.
A két távirás leglényegesebb különb­
sége, hogy Marconi szikrahullámokat, 
Zickler pedig fényhullámokat használ 
fel. A fényhullámok felhasználása épen 
nem uj dolog. A hadihajók fény­
vetőit is felhasználják a villanyfény- 
láviráshoz. Ez abból áll, hogy a világitó 
fényvető elé ernyőt alkalmaznak és 
ennek hosszabb vagy rö-idebb ideig 
tartó eltávolítása állal képződő fény- 
villámokat haszná ják fel a jelek átvi­
telére. Ez sem óvja meg a sürgöny 
titkot, csak a jelek kulcsát kell meg 
találni. Zick er találmányai abból áll, 
hogv látható fényviHámok helyett álha­
tatlanokat alkalmaz. E ős villamos ív­
fényt a fénysugarak gyűjtéséhez. 
IC ivarczlencsct és egy jó rellektort 
aasznál, h sürgönyök felfogására a 
másik állomáson szikratelep szolgál. A 
sürgönyzött jeleket a szikrák hosszabb 
rö.odébb tartamából olvassák ki, de 
If hűl csengökéíZÜléket, M ra féle iró- 
készii okét alkalmazni, -őt fényképezés 
állal is rnogl- bel rögzíteni a jeleket. A 
Zick er fé e lávivásnál a hivat an be e- 
avatkozás a lehetet least gek közó tar­
tozik és ál itólag az időjárásnak sincs 
rá befő yása.

líiilönSvIvk.
Az osztrák miniszterek Buda­

pesten. Thun gróf osztrák minisztere 
nők ma Kaizl dr. és Ba rnreilher dr 
osztrák miniszterek pedig már tegnap 
megérkeztek a mag' ar fővárosba. K s 
relükben vannak Forstuer von Billan 
Richard dr. miniszteri segédtitkár a mi­
niszteri anács elnökségében és Glavik 
Rudolf penzügymniszteri fogalmazó 
Az osztrák miniszterek 11 óráig az 
Angol királynő szállodában maradtak 
ahol szállva vannak. 11 órakor mi: d n 
kiséret nélkül a budai várba metilek 
magyar miniszterelnökhöz, ahol magyar 
részről Bánjfy báró minisztere nők és 
Lukács, Dániel és Darányi minisz­
terek várták őket. Kevéssel 11 óra után 
megkezdődött a tanácskozás. Az osztrák 
miniszterek a magyar miniszterelnöknél 
ebédelnek. Ebédután folytatják a ta­
nácskozást.

— Kitüntetések. Ihász Lajos vesz- 
prémmegyei hathalmi földbirtokos a Fe

... T : e J 1 /rl-nr r\cr-T 1 1 r,t K V/l 111 11rencz József-rend lovagkercsztjét, Fromm 
Miklós állami főmérnök a koronás arany 
érdemkeresztet, Pombcaink János missel 
községi bird a koronás ezüst érdemkeresz­
tet kapta.

— Gyilkos hőség Parisban. A zi­
vatarok futólag lehűtötték ugyan 
Parisban a levegőt, de a hőség 
csakhamar ismét tűrhetetlenné vált. 
Tegnap — mint nekünk Parisból 
sürgöny zik, — nyolez halálozás 
fordult elő napssurás következtében 
Minden lap rokonszenvesen üdvözli 
Cavciignác hadügyminiszter amaz

Bitkor a mama hiú. X. ur és Y-
ur nagyon jó barátok és e, ymasnak szom­
szédai a zugligetben, ahol a nyár forr" 
hónapjait töltik. A gyermekeik együtt ját­
szadoznak és ahogy X. ur ezt a szép csa­
ládias jelenetet elnézi, azt kérdezi Y, 
űrtől:

— Mondja csak szomszéd, hány éves a 
1 -gidősebb leánya ?

— Tizennégy .... de kérem ne mondja 
meg az anyjának .... nagyon hiú asz" 
szony!

— A steyri fegyvergyár pana­
mája. Több Ízben foglalkoztak a lapok 
azzal a nagyszabású válsággal, amelybe 
a steyri fegyvergyár belekerült. A pana- 
más korszakot az nyitotta meg, amikor 
Hochhäuser dr. az uj igazgató 3 millió­
ról 4 200.000 forintra emelte fel az alap­
tőkét. Ezután úgy látszott, hogy meg­
élénkült az üzlet, de ez csak látszólagos 
fellendülés volt. mert tényleg az igaz­
gatóság a legetőszakosabb módon, derűre 
borúra kötött szerződés-két, c=ak hogy 
más gyáraktól elkapkodja az üzleteket 
még ha ennek kedvéért potom áron 
kellett is szállításokat eszközölnie. Az 
üzlet tehát éppen nem virágzott és csak 
a hamisan készített mérlegek, az ingat­
lanok túlbecsülése révén lehetett a 12 
forintos, nagy ősz a ékot kifizetni. A 
steyri fegyvergyár ügye most s enzácziós 
fordulatot veit." Mint a Magyar Hírlap­
nak Becsből jelentik az államügyészség 
hivatalból bűnügyi vizsgálatot rendelt cl 
a steyri fegyvergyár ügyében. Az ügy esz­
ég az előnyonu'zás al a bécsi rendőr­

séget I izla meg.
— Két rógi tsko'atárs. Egy debre- 

ezeni lapból vcszszük át a következő so­
rokat:
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"karsibadból hazatért füvSo'C'eíTtlégek be*
Izélik:

A napokban a Karlsbad! korzón két öreg 
ur találkozott. Két komoly öreg ur, akik 
raeghatotlan nézték egymást, majd egy­
forma kézzel nyújtottak egymásnak kezet. 

— Ol an ismerős, olyan ismerős . . .
— Együtt hallgattunk filozófiát az 

1844|45-ik évben.
— Emlékezem. Te Popper Alajos vagy. 
— Az vagyok.
— És doktor vagy, a bátyád is az volt. 
— Úgy van, de a bátyám meghalt már. 
— Ha nem is találkozhatunk, de tudtam, 

éol vagytok.
— Szép karriért csináltatok.
— Azonban te is vitted valamire mél- 

tóságos uram.
Az egykori két iskolatárs igen örült, 

fcogy ötvennégy év után kezet szoríthatott- 
& fürdővendégek pedig tudakolták, hogy ki 
a két öreg ur. Azt fele ték:

- Az egyik Fáik 'uksa.
— A másik Popper Alajos djr, debre- 

czeni orvos.
— Óvás! Tudomásunkra jutott, hogy 

ítöbb vendéglő éttermében annak ellenére, 
bogy a nagyközönség világosan kénes 
szódavizet kér, közönséges szikvizet kap 
Van szerencsénk a kénes szó 1 a vizet fi 
'gyasztó közönséget fölkérni, hogy az ily n 
önkényes eljárás ellen határozottan tilta­
kozzék és csak kénes szódavizet fogadjon 
el. A kénes szódavíz szabadalmazott por- 
czellánzáros bordó üvegekbi n van forga­
lomban, zöld és vöiő- czimkét visel, s.irga 
záró nyakszalaggá . Tisztelettel Cseley és 
társai Hungária szodavizgyára.

SZÍNHÁZAK.
Mai szilaházi műsorok«

A Népszínházban : A baba, Andrau 
' operettje 4 szakaszban. Főszereplők: F. 
Hegyi A., Vidor, Németh, Csatái, Küry, 
Solymosi, Tollugi. Kezdete 71/, órakor.

A Vígszínházban: Moegn fényképek 
Blumenthal és Kadelburg bohózata 3 fel- 
ivonásuan. Főszereplők: Tpolczai, D<-lli 
<E., Balassa, Rostágni, Kalmár P., (iát, 
Góth, Szeremy Ke dele 7 és fél órakor.

A magyar színházban Aranyla- 
Ikodalotn 1848—18Ü8 Látványos színjáték 
ÍS képben. írták Beödiy László és Rákosi 
Viktor. Kezd- te 7 és fél órakor.

A budai színkörben: Hármas Ikrek 
jGraves Elő éneres bohózata 3 felvonás­
ban. Kezdete 7 órakor.

A városligeti színkörben'. 330-ik 
íförvénycsikk. De Najac és Milland 
bohózata 3 felvonásban. Kezdete 7 órakor.

Márkus Dezső.
A télen történt, hogy a budapesti sajtó 

nagy lelkesedéssel emlékezett meg egy fia 
tál, nagytehelségü muzsikusról, aki akkor 
dirigált első Ízben az operában. Kevés olyan 
képzett zenészünk van, mint ő, akinek 
nevét most újabb sikere teszi aktuá­
lissá. Márkus Dezsőről van szó, aki 
tegnap a < Bolygó hollandit> vezé­
nyelte a prágai «Land stheaterben» olyan 
nagy sikerrel, hogy Neumann Angelo igaz­
gató az előadás után nyomban négy évre 
szerződtette első karmesternek. A buda­
pesti sajtó, amikor ezt a nagy sikert kon­
statálja, nagy rokonszenvvel emlékezik 
meg a körünkből távozóról,

A Magyar Hírlap fölemlíti, hogy az első 
előadás (Bolygo hollandi) fény esen siket ü>t. A 
nag\ virtuozitással vezényelt nyitány után per­
beliig tapsolt a közönség és Mer-.us kar­
mester sikere felvonásról felvonásra egyre 
hatalmasabb lett; a közönség n így óvá- 
cziókban részesítette. Márkus pénteken az 
»Álarczos bált«, vasárnap pedig »Lohcn- 
grint« dirigálja.

A Pesti Hírlap a többek közt ezt Írja:
Márkus Dezső, a m. kir. operaliáz kar­

mestere, a fiatal zenésznemzedeknek egyik
Íegrokonszenvescbb, legtehetsegesebb tagja, 
’ragéba szerződött, az oltani operaházhoz, 

első karmesternek. Márkus távozlával ér- 
íikeav veszteség éri a m. kir. operaházat; 
faiért három év óta a fiatal karmes­
ter ernyedctlen szorgalommal és kiváló 
feiki-rrel működött itt, és föle: az uj- 
tionságok előkészítésében és b tanitásá- 
jian vett tevékeny résztf Tavaly mint diri­
gens is sikert aratott; mikor a Bűvös va­
ri-szt dirigálta, az egész sajtó ritka egy­
értelműséggel méltatta a kiváló tehetségű 
fiatal karmester sikerét. M g sem foglt.l- 
f ztatták kellően a m. kir, opeiaházban,

mindenféle személyes okból megtagadtak
tőle azt a hatáskört és azt a pozicziót, 
amelyre tehetségénél és munkakedvénél 
fogva méltán jogot tarthat. Épen azért 
Márkus Dezső kénytelen követni annyi sok 
más jeles magyar művész példáját, idegen 
földre megy ő is; elfogadta a prágai ope­
raháziak hat évre szoló szerződési ajánla­
tát és ma este — mint prágai tudósítónk 
táv Írja — kiváló sikerrel mutatkozott bo a 
prágai közönségnek.

Hasonló meleg hangon ir a Pes­
ter Lloyd, a Pesti Napló, . a Buda­
pesti Napló, a Budapesti Hírlap, az 
Egyetértés, a Függetlenség, a Nemzei, a 
Bndapesler Tagblatt, a Hazánk is. A 
N. Pester Journal ezenkívül keserűen 
emlékeztet a prófétáról és a hazájáról 
szóló közmondásra, de reményét fej -zi ki, 
hogy ne nsokára ismét találkozunk e jelen­
tékeny tehetséggel a budapesti operabál­
ban. az Országos Hírlap pedig ezt a meg­
jegyzést fűzi hozzá: Budapesten, ahol 
hozzáértő zené zek (akik alatt nem az 
Opera intézőit értjük) szintén elismerték 
róla, hogy jeles kvalitású, finom érzékü 
művész, nem nyílt néki kellő tér az érvé­
nyesillésre A külföldön ■— semmi kétség 
— előkelő karriért fog csinálni.

* Az uj intendáns. Keglevich István 
gróf, a m. kir. Opera és a Nemzeti Színház 
uj intendánsa holnap csütörtökön érkezik 
Budapestre, elbúcsúzik a Vígszínház sze­
mélyzetétől és rögtön átveszi Huszár Kai. 
mántól a reábizott színházak vezetését, de 
hivatalosan csak szeptember 1-én mutatko­
zik be a két színház tagjainak,

* A m. kir. operaház megnyitása 
Az operaházban szeptember 3-án kezdőd 
nek a próbák. A megnyitó előadás szép 
tember ló-én lesz. Az «Afrikai nő» kerül 
színre. Selicát Dióssyné, Va-cot Larizza 
fogja énekelni.

* A Magyar Színház újdonsága 
Bhim és Toché »A kés története« czimü 
bohózata szombaton kerül bemutatóra a 
Magyar Színházban. Az uj darab iöpróbá- 
jál holnapután pénteken d. e. 11 órakor 
tartják meg.

* A «Nemzeti Zenedében» a nö 
veridékek beiralása augusztus hó 30-ától 
bezárólag szeptember 5-éig az intézet 
helyiségében (Budapest, IV. Ujvilág-ntcza 
14. sz.) naponkint délelőtt 9—12 óráig 
történik.

I Uhh ír ríni árt és BrodleTt 1 98*60, anglo bank 157-osztrák magyalegközelebb Káplárt | ^Hamvasul részvény 359.— forinton.Ezekhez
várjuk. Egyebekben tipjeinkre utalunk

Jelöltjeink:
I. Kadmea Ft. gönce
U. May lovaglása— Wiener maid

III. Néni—Katinka
IV. Ladro—Wedding eve-Káplár
V. A la grecqiie Lander dale

VI. Contrá a—Do ca
VII. Malteser-Falota.

közgazdaság.
Gazdasági ismétlő iskolák. Nap-

ról-napra érezhetőbb, hogy nekünk nincse­
nek gazdasági ismétlő iskoláink. A vallás 
és közoktatásügyi miniszter ezen a bajon 
akar segíteni most, s már a hivatalos lap 
mai számában hosszú rendeletet bocsájt ki 
valamennyi kir. tanfelügyelőségnek a gaz- 
gasági ismétlő iskolák szervezése ügyé 
ben. Ezeket az iskolákat az állami elemi 
népiskolákkal kapcsolatosan tekintet nélkül 
az ott alkalmazott tanerők számára, az 
1898/9. tanévtől kezdve mindenütt, hol ve­
zetésre alkalmas tanító van, fogják szer­
vezni. Ez évben már mintegy GOO népta 
ni tó gazdasági kiképéztetése felől gondos 
kodott a földrnivelésUgyi miniszter. A gaz­
dasági ismétlő iskola szorgalmi ideje 8 hó­
napon át tart. Ezalatt az idő alatt az el­
méleti tanítás télen legalább heti 5 órában, 
nyáron legalább heti d órában fogják meg­
tartani. Azon községekben, hol iparos ta- 
noncziskola nincs, a tanköteles korban 
levő iparostanonezok is a gazdasági is­
métlő iskolába fognak járni.

Jelentések a tőzsdéről.
A gabonaiizlet Budapesten. A kül­

földi magasabb jegyzések nem szilárdíthat­
ták meg az irányzatot, mivel a kínálat 
sürgő-ebben jelentkezett. Elkelt 18,000 q 
búza ó krral alacsonyabb áron.

A következő buzafajok kerültek forga­
lomba:

Tiszavidéki 303 mm. 79 7 kg. 9.50 frton 
500

Fel nem vett nyeremények
Még nem jelentkeztek 50 koronás nye­

reményükért az Edi Hírlap sorsolása 
következő lappéldányainak nyerői:

az augusztus 9-iki keddi HH —914 
az augusztus 11-iki csütörtöki DA-175 
az augusztus 12-iki pénteki CB 499 
az augusztus 13-iki szombati AG 397 
az augusztus 16-iki keddi FD 197 
az augusztus 17-iki szerdai DK-5II 
az augusztus 18-iki csütörtöki AK —28 
az augusztus 19-iki pénteki ED IBS 
az augusztus 20-iki szombati EA IOI 
az augusztus 22-iki hétfői DK —376 
Nem jelentkezett a heti 200 koronás 

nyereményéért az Esti Hírlap augusz­
tus 17-iki szerdai Bl—766 lappéldá­
nyának nyerője „„„

A húzás napjától számított 14 nap 
alatt fel nem vett nyereményeket a jövő 
hónap első hétfőjén újra kisorsoljuk.

Sport.

§ Ulmból Budapestig csónakon
A Neptun budapesti evezős egyesület 
tagja érdekes vizi ulat tell meg a lefolyt 
héten, egy vitorlás és egy kettős evezős 
hajóval végig hajózván a Dunát 960 
kilométer távolságra. A c- ónakázók 
Ulmból augusztus 14-én délután indu'- 
lak s tegnap este Komáromba érkeztek, 
ahonnan ma várják őket haza. A tiz 
napig tartó vizi u ázás alkalmával min­
denütt lelkes fogadtatásban részesítet­
ték a magyar evezős-társaságot, a «Nep­
tun» evezősegyesület tagjai pedig ma elé- 
bük eveznek társaiknak, kik 8—9 óra 
tájban fognak a Margitszigeten megér­
kezni.

§ Budapesti lóversenyek A hol­
napi hetedik nap kimagasló száma a két­
évesek nagy haudicapja. amelyre a kö­
vetkező b-vakat nyergelik:

Ó-Becsei
Romániai
Szerbiai

200 
303 
100 
200 
2(0 

3000 
2 0 

2000 
1000

79-,
78 5 
78-5 
80 
78‘5 
80 
77
79 
77 
77

9.50
9.20
8.95
9.15
9.30
8.95
9-30
9.30
7.70
7.10
7.40

11

1)
1)

V

Biavot, Mórás, Bili és Will Cannensilla

Ös-Budavára
ma szerdán augusztus 24-én. 751 ,

«Petri» Budapest legerősebb bajnokának
birokversenyeGambierfranczia|championnal
2 nagy varieté eiőadás

esti 8 és 10 órakor.
fényes tűzijáték

bicziklizés a toronykötólen.
A honvédzcmlc ír hangversenye, 

Belépődíj 6 diáig 30 kr. nzontul 
50 kr. Gyermek 10 kr. 

Érvénytelenek a tőzsdékben lévő jegyek 
Érvénytelenek

Valmora, Harri és J ve. Miss Lisa,

diáméért

Flap-uteza 13.
A főváros legszebb kerti vendéglője. 

Tér: 1500 személy részére. Ifj. Oláh 
Józsi londoni utazásából visszatérve,, 
itt hangversenyez. 1891

SZCZÉPANÖWSKY, vendéglős

ov. Bulford S.
» Gilchrist.
» Barker.
» lbbct.
» Adams.
> Wilton.
» Poole.
» Griffiths,
» ?
» Peake.
» Hyams.
» ?

daczára sincsen kisu- 
Wedding eve sem 57 

kilóval. Kitűnő sánsza van Ladronak, 
am> ly 47 kilóval kissé alacsonyan kerti t a 
handicapbe Jo futást várunk Kaplú, te} 
is. A nngy handicap tehát nézetünk 
szerint

Ladro és Weddiag eve között fekszik

Brodler 
Dmninik 
Wedding eve 
Illusion 
Isolde 
Serena 
Chryseis 
Káplár 
Cassiopeia 
Ladro 
Fid-Fad 
Pimasz

Brodler GO kilója 
hozva, úgyszintén

Egyéb gabonanemUekben a hangulat nyu­
godt, az árak stabilak. Rozsot 7 — 7 05. 
tengerit 5.30 5 45 és zabot 5 60 5.90
forinton adtak el.

A határidőpiaczon futólagos lanyhulás 
után megszilárdult az irányzat, az árak 
csak lényegtelenül hullámzottak.

Kötóltek'.
Búza tavaszra. . . 8 26-8.35

> őszre . . 8.32—8.40
Rozs őszre , . . 6.60 - 6.57
Tengeri máj. jun.-ra 4.46—4.51 
Zab őszre . . . J>.39 5.41

A budapesti értéktőzsde. Az oszt­
rák és a magyar kormányuk tana. skozá- 
sai a budai várpalotában a spekuláczio 
körében azt a reményt ébresztette, hogy a 
belpolitikai helyzet javulni fog, mire az 
irányzat megszilárdult.

Az előtőzfuléu előfordult kötések: ma­
gyar hl leír. 396.50 396.75 osztrák hitel- 
részv. 359 40 359.95 leszámítoló bank
részv.262-----. —__ . os/.trák-magy. illámva
tilt részv. 358.80-360.-^ rimamurányi vas­
mű részv. 2"3.-----közúti vaspálya
részvény 388.25..—.----- villamos vasul
részvény 255.75—..------frton.

Zárlatkor maradt: magyar hitel 
részvény 396.50 osztrák hitel részvény 
359.80 osxt-magy államvasut részv. 368.80 
leszámítoló bank részvény 262.— jei- 
zálogliitelbank részvény 249.50. —. 
közúti vaspálya részvény 388.25 városi 
villamos vasút részvét]v 256.75 forinton.

A gabonaiizlet Bécsben. A speku 
láczió tétlenségé következtében a hangulat 
cllanyhult a forgalom igen szűk körre 
terjedt.

Jegyzések:
Búza őszre , , 8 34— 8 36
Rozs őszre . . 6.78— 6.79
Tengeri májusra 5 40 - 5.42 
Zab őszre . . 5 70 - 6 71

!ösö valódi arany és ezüst- 
nemöbevásárlási forrás.

14 karátos arany jég, g) őrük 4 forinttól 
feljebb; pontosan sz bályozoit z-ehorak 6 
forinttól, 14 karátos aranyórák 15 forinttól 
valamint 13 próifás ui ezüst tárgyak ti kraj- 

ezsijavftl grammját szállít
LUKÁCS M. MÁÉT ON

ékszer és órás ezég
Budapesten,IV., vaczl-utcza 4’ szem.

a zsii'árus-utczaval szemű őzt.

Fontos önvédelembe.
Bnildogg -Nemesis

ti itivehi revolver csuk

Bőrtáska szijjal és tölténynyel 5 frt. Vadász- 
fegyverek na y vá asztékbon.

Föidessy L.
Vidéki szétküldés utánvét vagy a pénz előze­
tes beküldése mcl.ett Képes árjegyzék ingyen 

és bérment ve. 161

Az értéktőzsde Bécsben. A bel­
politikai helyzet kedvezőnb megítélésére az 
árfolyamok fokozatosan javultak. Fegy- 
vtugyár részvények 233 forintig emel- 
k dtek.

Jegyeztek', osztrák hilelr szvény 3ö9'7ó, 
magyar hitelrés vény 396v0, magyar arany­
járadék 120*70. magyar koronnjármiék

R Ö S E R tanintézet
Budapest, VI., Aradi-u.tcza lO.

Nyilváuos polgári iskola
Nyilvános felsőbb kereskedelmi iskola 14—18 
eves ifjak részére — Bizonyítványai államér­
vényesek és as egyéves önkéntességre jogosítanak

I
I

Katona ügyekben, 3
vonalkozza, ak a tiszturrk'a vagy a legény* 
ségrc, legjobb n, leggyorsabban eljár é 
elintéz fegyvergyakorlati ügyeket vek nmá* 
cziókat, me szerez útleveleket, időelőtti nő* 
sülősre engedélyeket stb. a Dominke János, 
V, cs. és kir százados tulajdonit képező 

katon’ügyi. roch Dp est, Vll., Iv<repeai-ut6.

I
NYOMATOTT: A MAGYARH1RLAPKIADO RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG KÖUl'UUGOGEPEN
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